Resolucién
de
Problemas

&

AN/



Sigo unos pasos

A la hora de resolver un problema, conviene que acties ordenadamente si-
guiendo los pasos que se exponen en el ejemplo. Estidialos detenidamente y
después resuelve los que tienes en la pagina de la derecha.

Enunciado

Marta y su amiga Rosa entran en la charcuteria. Marta pide 300 gramos de mor-
tadela, que paga con tres monedas de cincuenta céntimos y tres de veinte cén-
timos. A continuacion, Rosa pide 200 gramos de jamén, que es el doble de caro
que la mortadela, y paga con una moneda de dos euros y varias de veinte cénti-
mos. ;Cuantas monedas de 20 céntimos entrega Rosa?

Resolvemos el problema

Aclaramos los datos y la pregunta Hacemos un dibujo o un esquema

roani :
Datos que nos ayude a organizar las ideas
MARTA

— Compra 300 gramos de mortadela

— Paga con tres monedas de 50 cent. y tres

de 20 cent.
ROSA

Rosa 300 GRAMOS 200 CRAMOS
— Compra 200 gramos de jamoén
— Paga con una moneda de 2 € y varias de

20 cent.
El jamén cuesta el doble que la mortadela. g ,/:9 !;0 P
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— ¢Cuantas monedas de 20 céntimos entre- R b

ga Rosa?

Pensamos un plan y hacemos las operaciones

— Calculamos cudnto cuestan 100 gramos de mortadela. — 50 + 20 = 70 cent.
— Calculamos cuanto cuestan 100 gramos de jamén.———— 70 X 2 = 140 cent.

— Galculamos cuanto cuestan 200 gramos de jamén. ———> 140 x 2 = 280 cent.

— Expresamos el coste de la compra de Rosa. > 280 cent. = 2 € + 4 X 20 cent.

Escribimos la solucion y la comprobamos
Solucién: Rosa entrega cuatro monedas de 20 céntimos.
Comprobacion:

200 g. de jamoén — 2 € 80 cent. = 280 cent.



Te ayudamos con otro problema

Para hacer una tu 14, se ha necesitado: un bizcocho de 950 gramos, 120 gramos
de mantequilic. ‘U0 gramos de mermelada, 160 gramos de crema pastelera y
150 gramos de sirope. Después, se reparte en porciones de 120 gramos. :Cuan-

tas porciones se obtienen?

Aclaramos los datos y la pregunta

Datos

PESO INGREDIENTES

— Bizcocho: 950 g.

— Mantequilla: 120 g.

— Mermelada: 300 g

— Crema: 160 g.

— Sirope: 150 g.

Pregunta

— ¢Cuantas porciones se obtienen?

Hacemos un dibujo o un esquema
que nos ayude a organizar las ideas

SIROPE CREMA || MERMELADA
150 g 160 g 300 g

BIZCOCHO MANTEQUILLA
950 g 120 g

°

Pensamos un plan y hacemos las operaciones

— Calculamos el peso total de la tarta.

— Calculamos el nimero de porciones. -

Escribimos la solucion y la comprobamos

SOIUCION: .......ooooiieeeee e

Ahora resuelve tu

1 Un depésito contiene 4 500 litros de agua. 2 Pablo reparte 395 canicas entre Javier, Maria y

Se abre un grifo que arroja medio litro por
segundo. Si el grifo permanece abierto un
cuarto de hora, ¢cuantos litros quedan en el

depdsito?
P 3

Amaya, de tal forma que Javier tenga 25 cani-
cas menos que Maria, y Amaya 10 canicas mas
que Javier. ¢Cuantas canicas recibe cada uno?

Anselmo recolect6é 15200 kg de patatas y se
quedo con 600 kg para su consumo familiar. Si
el resto lo envasa en sacos de 25 kg, ¢cuan-
tos sacos necesita?



Ordeno el enunciado

Antes de resolver un problema, es necesario entender bien el enunciado. Para
entrenarte en esa tarea, te damos varios enunciados desordenados. Ordena los
enunciados dados. Estudia el ejemplo y resuelve los que vienen a continuacion.

Enunciado desordenado Enunciado ordenado
—y las pone a 52 €, ) Un comerciante compra 300 camisas a 48 eu-
—Cuanido Nleva vendidas 930 ros la unidad, y las saca a la venta a 65 euros.

Cuando lleva vendidas 230, llegan las rebajas,
y las pone a 52 €, hasta que se le agotan las
— ¢Qué ganancia obtiene? existencias. ;Qué ganancia obtiene?

-y las saca ala venta a 65 euros.

— Un comerciante compra 300 camisas a 48 eu-
ros la unidad,

—hasta que se le agotan las existencias.

—llegan las rebajas,

Resolvemos el problema

Aclaramos los datos y la pregunta Dibujamos un esquema que nos ayu-
Datos de a organizar las ideas
— Compré 300 camisas a 48 €. COMPRA » 300—>»a 48 €
—Vendi6 230 a 65 €.
- Vendio6 el resto a 52 €. 2i0 RESTO
P t VENDE —»
regufl * z a6b<€ ab2€
— ¢Cuanto gano?

Pensamos un plan y hacemos las operaciones

— Calculamos cuanto le costaron las 300 camisas. ———> 300 x 48 = 14400 €

— Calculamos cudntas camisas vendi6 rebajadas. ———— 300 — 230 = 70 camisas rebajadas
— Calculamos cuanto ingreso por las 230 camisas. ————> 230 x 65 = 14950 €

— Calculamos cuanto ingres6 por las camisas rebajadas. — 70 X 52 = 3640 €

— Calculamos cudnto ingresé en total. > 14950 + 3640 = 18590 €

— Calculamos cuanto gano. > 18590 - 14400 = 4190 €

Escribimos la solucion y la comprobamos
El comerciante gan6 4 190 euros con el negocio de las camisas.
Comprobacion:

230 x 65 + 70 x 52 — 300 x 48 = 4190



Te ayudamos con otro problema

Enunciado desordenado
—marca 124 638 km.

—vy se realiza a una velocidad de 60 kilémetros por hora.

— ¢Qué niimero marcara el cuentakilémetros al llegar al destino?

—El viaje dura dos horas y cuarto

- El cuentakilometros de una furgoneta, al iniciar un viaje,

Enunciado ordenado

Resolucion
Ahora resuelve tu
1 - Imad tiene el doble de dinero que Rosa 2 — el sabado 862 y el domingo 813.
- Los cromos se venden en sobres que cues- — El jueves, dia de la inauguracion, se repar-
tan 4 euros. tieron 280 invitaciones y asistieron 847
— ¢Cuanto le sobrara a Imad? personas.
- ¢Cuantas entradas se vendieron la sema-

— Rosa gasta todo su dinero en cromos, y le

2
sobran 2 euros. na pasada“

— El viernes asistieron 835,

— La semana pasada se estrené en el audi-
torio de la ciudad el musical «La isla del
tesoron.

—y también se gasta todo su dinero en cro-
mos.

3 — Yy el granjero ha observado que cada una
pone,
- ¢Cuantas docenas de huevos
— En una granja hay 800 gallinas,
— por término medio,
- cuatro huevos en cinco dias.
— produce la granja en dos meses (60 dias)?




Hago un dibujo o un esquema

Ya sabes que al iniciar la resolucién de un problema conviene aclarar los datos
y la pregunta y, si es posible, reflejarlo todo en un dibujo o un esquema que
ayude a organizar las ideas. Estudia el ejemplo y resuelve de igual forma los
que vienen a continuacion.

Enunciado

Carmen hizo ayer una tarta con un bizcocho de 800 gramos. Le puso 80 gra-
mos de mantequilla, otros tantos de chocolate, 150 gramos de crema pastelera
y una cantidad, que no peso, de mermelada. Hoy, en su fiesta de cumpleanos,
la ha partido en doce porciones iguales de 100 gramos. :Cudntos gramos de
mermelada puso en la tarta?

Resolvemos el problema

Aclaramos los datos y la pregunta con un dibujo o un esquema

CHOCOLATE 12 PORCIONES DE 100 g

S € > MERMELADA

MANTEQUILLA
80 g

e B
Jue] *

Pensamos un plan y hacemos las operaciones

— Calculamos el peso total de la tarta:
12 porciones de 100 gramos. ——

5 12x100=1200 gramos

— Calculamos el peso de la tarta, sin mermelada. ——> 800 + 80 + 80 + 150 = 1110 gramo

— Calculamos el peso de la mermelada, restando
las cantidades anteriores. —— — ——» 1200-1110 =90 gramos

Escribimos la soluciéon y la comprobamos
Carmen puso en la tarta 90 gramos de mermelada.
Comprobacion:

Peso de la tarta: 800 + 80 + 80 + 150 + 90 = 1200 gramos
Peso de una porcién: 1200 : 12 = 100 gramos



Te ayudamos con otro problema

La familia de Ivan ha ido de vacaciones, quince dias, a un pueblo costero que
esta a 240 km de distancia de su domicilio. Al iniciar el viaje, pusieron a cero el
cuentakilémetros parcial del coche, y observaron que el cuentakilémetros ge-
neral marcaba el nimero 13 874. El dia de la vuelta, justo antes de salir, el par-
cial marcaba 583. ;Qué niimero registrara el cuentakilémetros general al llegar

a casar?

Aclaramos los datos y la pregunta con un dibujo o un esquema

13874 On P

583

Pensamos un plan y hacemos las operaciones

— Calculamos la distancia recorrida entre la ida,
la estancia y el regreso. : > Bb83+240 =....... km

— Sumamos la distancia recorrida a la lectura
del cuentakilémetros general. : > 13874+ ....... = km

Escribimos la solucién y la comprobamos

Ahora resuelve tu

1 Enlaclase de Ivan, entre chicos y chicas, son
veintiocho. Dieciséis se han apuntado a nata-
cién y quince pertenecen al grupo de teatro.
Seis estan apuntados a las dos actividades:
natacion y teatro. ¢Cuantos no hacen ni nata-
cion ni teatro?

TODOS 28 %
.
NATACION { : TEATRO
16 : | 15

Un pavo cuesta igual que dos faisanes, y un
faisan lo mismo que dos pollos. Si cada pa-
VO se vende por veinte euros, ¢cuanto cues-
tan un pavo, dos faisanes y dos pollos?

LS4
Wi

20 €

CRCC



Selecciono los datos que necesito

Estudia la informacién del cartel publicitario y resuelve cada problema de la
pagina siguiente, seleccionando los datos necesarios, igual que se ha hecho en
el ejemplo resuelto.

RESTAURANTE

Meni adulto

— Ensalada, legumbre o pasta
— Filete o pescado

— Fruta o café

— Refresco 15 €

Men infantil

— Ensalada, legumbre o pasta
— Hamburguesa o pescado

— Fruta o helado

INDIVIDUAL GRUPOS (15 0 MAS)

UN DIA DOS DiAS UN DIA DOS DIAS

ADULTOS 30 € 55 € 27€ 45 €

. — Refresco 10 €
NINOS 20 € 35 € 18 € 30 €

Enunciado

Marga va a Islaventura con sus padres y sus dos hermanos para celebrar el co-
mienzo de las vacaciones de verano. ;Cudnto les cuesta la entrada?

Resolvemos el problema

Aclaramos, primero, la preguntay, después, los datos que necesitamos

Pregunta Datos necesarios
gun

— ¢Cuanto les cuesta la entrada? _ Una entrada de adulto cuesta 30 €.
— Una entrada de nino cuesta 20 €.

Pensamos un plan y hacemos las operaciones

_ Calculamos el coste de dos entradas de adulto. —— 30x2=60€
_ Calculamos en coste de tres entradas de nino. ———» 20x 3 =60 €
— Calculamos el coste total. > 60+60€=120€

Escribimos la solucion y la comprobamos
Las entradas de los cinco cuestan 120 euros.

Comprobacion:
2x30+3x20=120€



Te ayudamos con otro problema

¢Cuanto les costara la visita al parque de atracciones, a Luis, su hermana y sus
padres, utilizando el restaurante?

Aclaramos, primero, la pregunta y, después, los datos que necesitamos
Pregunta

— ¢Cuanto cuesta la visita de dos ninos y dos adultos?

Datos necesarios

— Una entrada de adulto cuesta: 30 €.

— Una entrada de nino cuesta: 20 €.

— El menu de adulto cuesta: ........... €

— El ment de nino cuesta: .............. €.

Pensamos un plan y hacemos las operaciones

— Calculamos el coste de las entradas. - 30x2+20x2=60+40=.............. €
— Calculamos el coste de los ments. : s n s s e aa e e s & i en s S SRR

— Calculamos el coste total. - — B it etiueertiertertuseeasennsenrrentrerresansanesanaanns

Escribimos la solucién y la comprobamos

Ahora resuelve tu

1 En la clase de quinto hay 14 chicas y 12 chi- 2 Los socios de un club de atletismo deciden
cos. En mayo fueron al parque de atraccio- celebrar el fin de temporada, organizando una
nes acompafnados por su profesor. ¢Cuanto excursion de dos dias al parque de atraccio-
costaron todas las entradas? nes con los 29 socios de la seccion infantil. A

la excursion se apuntan, también, 16 padres
y madres. El alquiler del autobus, 810 euros,
y el hotel, 55 € por persona. ¢Cuanto le cues-
ta la excursion a cada uno?




Tanteo, experimento, pruebo

Ahora vamos a resolver un problema por tanteo. El tanteo, con ayuda del
calculo mental, resulta a veces el método mas sencillo. Observa el ejemplo y re-

suelve los que se proponen en la pagina siguiente.

Enunciado

Si sumo los anos de mi hermana mayor con los de mi hermano pequeno, obten-
go 20, pero si los multiplico, obtengo 84. :Cudntos anos tienen mis hermanos?

Resolvemos el problema

Aclaramos los que sabemos y lo que nos preguntan

Datos

— Suma de los anos de mis hermanos: 20

— Producto de los anos de mis hermanos: 84

Resolvemos por tanteo

Pregunta

- ¢Cuantos anos tienen mis hermanos?

Como la suma de las edades de mis hermanos es 20, vamos probando el producto de
sus edades a partir de que la mayor tenga 11 anos y el menor 9, hasta encontrar un

producto igual a 84.

ANOS DE LA MAYOR = ANOS DEL PEQUENO

11
12
13
14

Escribimos la soluciéon

Mis hermanos tienen 14 y 6 anos, respectivamente.

10

9
8
7
6

PRODUCTO DE LOS ANOS

11x9=99
12x8=96
13x7=91

14 % 6=(84)



Te ayudamos con otro problema

Lara ha comprado siete cuadernos de dos
tamanos, unos grandes y otros pequenos.
En total le han costado 14,05 €. ;Cuan-
tos de cada clase ha comprado?

Resolvemos por tanteo

Vamos probando.

1 6 1x2,15+6x1,65=2,15+9,90=12,05€
2 5 2x2,15+5x1,6b=4,30+8,25=1255€
3 4 BIX2,ID + o €
4 B} cememerenemmmamne————p——————— e sy s SR

Continua hasta encontrar la soluciéon.

Escribimos la solucion

Ahora resuelve tu

1 En una pradera, entre jirafas y avestruces 2 Tengo la cuarta parte de anos que mi padre,
hemos contado 36 cabezas y 120 patas. pero dentro de seis, él tendra solo el triple que
¢Cuantas jirafas y cuantos avestruces hay? yo. ¢Cuantos anos tenemos ahora cada uno?

3 Escribe los nimeros 2, 8, 16, 32 y 128, uno
en cada casilla, de tal forma que el producto
de tres numeros en todas las direcciones
sea 4 096.

256




Hago preguntas intermedias

Una vez comprendido el enunciado, has de preparar un plan de accion; es de-
cir, has de dividir el problema en partes, haciendo preguntas intermedias, que
lleven a la solucién. Observa el ejemplo y sigue el mismo proceso en los que
vienen a continuacion.

Enunciado

Fernanda quiere comprar un ordenador que cuesta 600 € y acuerda con sus
padres que ellos le pagaran las tres cuartas partes de esa cantidad, pero el resto
debe salir de su propia hucha. Cuando va a la tienda se encuentra con que hay
una promocién, y ese dia todos los articulos se rebajan una décima parte.
¢Cudnto debe sacar de la huchar

Resolvemos el problema
Nos apoyamos en un grafico

LOS PADRES

PONEN"\

Hacemos preguntas intermedias y las resolvemos

— ¢Cudnto aportaran los padres?

% de 600 = 450 €

— ¢Cuanto le rebajan en la tienda?

1 4e 600=60€
10

— ¢Cudnto le cuesta el ordenador?
600 € - 60 € =540 €

— ¢:Cudnto debe poner Fernandar
540 € -450 € =90 €

Escribimos la solucion

Fernanda tiene que sacar 90 euros de su hucha.

12



Te ayudamos con otro problema

Berta, el dia de su cumpleanos, recibe 20 euros de su abuelo y gasta dos quintos
en la compra de una camiseta. Después, invita a la pandilla a un refresco, y
vuelve a casa con 5,75 €. Sabiendo que en la pandilla, contando a Berta, son

cinco, ¢cuanto cost6 cada refresco?

Nos apoyamos en un grafico

TOTAL 20 €

de 20 € RESTO 5,75 €

REFRESCOS

EEE8E8E

— ¢Cudnto gast6 con los amigos? ————

— ¢Cuanto costé cada refresco? ———

Escribimos la solucion

Ahora resuelve tu

1 Jacinto, el frutero, abrié la tienda el lunes
con 200 kilos de naranjas y vendi6 las dos
quintas partes. El martes vendid las tres
cuartas partes de las que le quedaban, y el
miércoles hizo un nuevo pedido para el dia
siguiente porque se le agotd la mercancia.
¢Cuantos kilos vendi6 el miércoles?

2

Un taller de confeccidn fabrica 2 500 pares de
calcetines con unos gastos de produccion de
7800 €, y vende las dos quintas partes a
unos grandes almacenes, a 5 € el par, y el res-
to a un pequeno comercio, a 6 € el par. Qué
beneficio obtiene?




Elijo las operaciones

Después de entender el enunciado y de trazar un plan para llegar a la solucion,
has de decidir cudles son las operaciones que te permiten superar cada paso.

Enunciado

Martina emple6 3,60 metros de tela para hacer un vestido,
y pagé 16,25 euros el metro de tela roja y 15,50 euros el
metro de tela azul. ;Cuanto pagé por la tela del vestido?

Resolvemos el problema

Aclaramos los datos y la pregunta

Datos - Pregunta
— Precio tela roja: 16,25 €/m. — ¢Cuanto pag6 por la tela del vestido?

— Precio tela azul: 15,50 €/m.

Pensamos un plan y elegimos las operaciones

— ¢Cuanta tela azul lleva el vestido? ——————————> % de 3,60 =2,16 m

— ;Cudnta tela roja? — S % de 3,60 = 1,44 m

— ¢Cuanto le cuesta la tela azul? —» 2,16 X 15,50 = 33,48 €
— ¢Cuanto le cuesta la tela roja? ————> 1,44 X 16,25 = 23,40

— ¢Cudnto le cuestan las dos telas, en total? —— 33,48 + 23,40 = 56,88

Escribimos la solucién y la comprobamos

Por la tela del vestido pag6 56,88 €.

2,16 x 15,50 = 33,48 1,44 x 16,25 = 23,40
3,60:5=0,72
%de 3,60 =1,44 3,60 -1,44=2,16

33,48 + 23,40 = 56,88

0,72 x3=2,16 0,72x2=1,44

%de 3,60 = 2,16

14



Te ayudamos con otro problema

Un sacapuntas y un lapicero cuestan 90 céntimos. Un la-
picero y un borrador 70 céntimos. Si el borrador cuesta @

20 céntimos, ¢cuanto cuestan los tres articulos?

Aclaramos los datos y la pregunta

Datos Pregunta

— Sacapuntas + lapiz = 90 cent. — ¢Cuanto cuestan los tres articulos?
- Lapiz + borrador = 70 cent.

— Borrador = 20 cent.

Pensamos un plan y elegimos las operaciones

— Cuanto cuesta un lapiz? ———— . 70 cent. — 20 cent. =

— ¢Cudnto cuesta un sacapuntas? ——

— ¢Cuanto cuestan los tres articulos? ————

Escribimos la solucion

Ahora resuelve tu

1 Alejandro tiene una granja con patos, galli- 2 Antonia tiene 28 canicas, Roberto, 13 cani-
nas y conejos. Entre patos y gallinas hay 60 cas menos que Antonia, y Rosa tiene 17 ca-
animales. Entre gallinas y conejos hay 75. nicas mas que Roberto. ¢Cuéantas canicas
Las gallinas son 48. ¢Cudntos animales tie- tienen entre los tres?

ne Alejandro en total?

28-13=15 70 - 20 =50 48 + 60 =108
75 -48 =27 12 + 27 + 48 = 87 154 17= 52
90 - 50 =40 28+15+32=175 50 +40 +20 =110

12 +48 =60 28 +13+ 15 =56 60 - 48 =12



Utilizo una tabla

La resolucion de algunos problemas se facilita enormemente si se eligen recursos
de expresion adecuados, capaces de reflejar con claridad el proceso seguido.

Estudia el ejemplo y, después, completa y resuelve, de la misma forma, los que
tienes en la pagina de la derecha.

Enunciado

La clase de Sara tiene 24 alumnos. Trece son ni-
nas. Once alumnos llevan gafas, de los cuales
seis son ninas. ¢Cudntos ninos no llevan gafas?
¢Cuantos ninos hay en la clase de Sara?

Resolvemos el problema

Aclaramos los datos y la pregunta

Datos Pregunta
— 24 ninas y ninos. — ¢Cuantos ninos no llevan gafas?
— 13 ninas. — ¢Cuantos ninos hay en la clase de Sara?

— 11 ninos y ninas llevan gafas.
— 6 ninas llevan gafas.

Hacemos una tabla

En una tabla como la siguiente vamos anotando los datos conocidos.

LLEVAN GAFAS NO LLEVAN GAFAS TOTAL

NINAS 6 7 13
NINOS 5 6 11
TOTAL 11 13 24

Con los datos de la tabla deducimos los datos desconocidos asi:
— El numero de ninos que no llevan gafas es: 11 - 5 = 6.

— El nimero de ninos que hay en la clase es: 24 — 13 = 11.

Escribimos la soluciéon

No llevan gafas 6 ninos. Hay 11 ninos en la clase de Sara.

16



Te ayudamos con otro problema

Ainoha ha sacado de una baraja de 40 cartas, once car-
tas sin mirar. En las cartas que quedan no hay bastos, ni
figuras; hay siete oros, tres ases y tres cuatros. ;Cuales
son las once cartas que ha sacado Ainoha?

Hacemos una tabla

Marcamos con un «no» las cartas que no quedan en la baraja.
Copia la tabla y marca con un «si» cada una de las cartas.

— No hay bastos. Estin marcadas con «no».

— No hay figuras (sotas, caballos y reyes). Marcalas con «no».
— Hay siete oros. Mdrcalos con «si».

— Hay tres ases. Marcalos con «si».

— Hay tres cuatros. Marcalos con «si».

AS 2 3 4 5 6 7 SO CA RE
OROS
COPAS
ESPADAS
BASTOS no no no no no no no no no no

Las once cartas marcadas con «si» son las que ha cogido Ainoha.

Escribimos la solucién

Ahora resuelve tu

1 Los hermanos Carlos, Javier, Fernando y Juan 2 En una clase de 23 alumnos, quince tienen
Seé encuentran con sus primas Marta, Leire, movil, doce llevan gafas y siete tienen mévil
Malena y Sonia. Se saludan dandose un be- y llevan gafas. ¢Cudntos alumnos no tienen
so0. ¢ Cuantos besos se dieron? movil ni llevan gafas?




Expreso con claridad el proceso

Después de resolver un problema, acostimbrate a expresar con claridad y sen-
cillez el proceso seguido y la solucién. Asi podras repasarlo vy, si es el caso,
corregir errores.

Enunciado

Maria ha comprado medio pollo que ha pesado
tres cuartos de kilo, por 3,45 €. ;Cuanto le costa-
r4 a Julidn un pollo de kilo y tres cuartos?

Resolvemos el problema

Esquema

3 1

4 4

4
3,45 € 1,15 €
+
1,15 x 7

Proceso

— Calculamos cuanto cuesta % de kilo.
3,45:3=1,1b€

— Calculamos cuantos cuartos de kilo son un kilo y tres cuartos.

4.3 7
4 "4 4

— Calculamos cuanto cuestan los % de kilo.

1,16x7=8,06€
Solucion

Un pollo de kilo y tres cuartos cuesta 8,05 €.

18




Te ayudamos con otro problema

De un depésito que contenia 3000 litros de
agua, se sacan primero las dos quintas partes, y
después, la mitad de lo que quedaba. ;Cudntos
litros hay ahora en el depésito?

Esquema
Primera extracciéon
9 600
5 600
e e

3000/

Proceso
Primera extraccién:
— Saca % de 3000 litros

— Quedan % de 3000 litros

(3000 :5) x3=600x 3 =1800 litros

Solucién

Ahora resuelve tu

Segunda extraccién

1200

1 1900 | 900

1800/

Segunda extraccion:

1 La mitad de los bocadillos de una bandeja
son de jamon, la tercera parte de queso y el
resto, tres, son vegetales. ¢Cuantos bocadi-
llos hay en total?

2 Irene sali6 de casa con 18 euros. Gasto el
30% de su dinero en el cine y el 15% en un
bocadillo. ¢Cuanto dinero le queda?

Dentro de cinco anos la suma de las edades
de los cuatro hijos de Maria sera 44. Cuan-
to suman en la actualidad los anos de los hi-
jos de Maria?




Invento nuevos problemas

Una forma de avanzar en la resolucion de problemas consiste en ser capaz de
inventar problemas nuevos. Como ejemplo, estudia el que ha propuesto Rosa a
partir de los datos de la ilustracién inicial; después, completa y resuelve el que
ha propuesto Alfredo. Por tltimo, inventa ti un enunciado para la propuesta
final, y resuélvelo.

MANZANAS ||[NARAN PERA |
RS o I ’ 2,40 € PLAT,;)] '3 g/\}(g PINA

2,80 €/kg| 1,10 €/kg|f5 kg/4 )

e

S e

Problema de Rosa
Enunciado

Ramoén y Rosario compran 3,5 kilos de manzanas reineta, 7 kilos de naranjas y
tres cuartos de kilo de peras. ;Cudnto costé la compra?

Resolvemos el problema

Aclaramos los datos y la pregunta

Datos Pregunta
* 3,5 kg de manzanas reineta a 2,80 € el kilo. — ¢Cuanto cost6 la compra?
e 7 kg de naranjas a 4 € los 5 kilos.

. % de kilo de peras a 2,40 € el kilo.

Planteamos y realizamos las operaciones

— Calculamos lo que valen las manzanas. —— 3,6 x2,80=9,80 €

— Calculamos lo que vale un kilo de naranjas. —— 4:5=0,80 €

— Calculamos cuanto valen las naranjas. e 7x0,80=5,60€

— Calculamos cuanto valen las peras. — , % x2,40=1,80 €

— Calculamos el total de la compra. — 9,80 +5,60+1,80=17,20 €

Escribimos la solucion

La compra cost6 17,20 euros.
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Te ayudamos con otro problema

Problema de Alfredo

Enunciado
<5,
Queremos vallar esta finca con una alam- 9
BTN, avessmmmssmmansm i ssinmmasmmenmamsnsommnmssnemsssnmes i 350 m
=
---------------------------------------------------------------------- i__\q

300 m

Aclaramos los datos y la pregunta

Datos
— Longitudes de los lados de la finca.
Pregunta

— ¢Cudl sera el coste de la valla?

Pensamos un plan y hacemos las operaciones

— Calculamos la suma de las longitudes de los lados de la finca. —= 300 + 350 + 250 +

— Calculamos cudnto cuesta la valla.

.........................................

Escribimos la solucion

Problema de ............
Enunciado
..................................................................... /v;;'
..................................................................... ///
i
..................................................................... : /‘\Q®
" /2
..................................................................... 8‘5';'}% - ” //



Reviso la resolucion

Resuelve €} problema siguiente ¥, después, compara trabajo con el entrega-
do por Juan, Cristina y Maria. ¢Qué aciertos o errores ves en cada uno?

Enunciado

En un taller de confeccién se fabrican vestidos que llevan 1 metro
de tela azul, y un metroy cincuenta centimetros de tela blanca. La
tela viene de fabrica en rollos de 30 metros. ;Cuantos vestidos se
pueden fabricar con cuatro rollos de tela, dos de cada color?

22

Solucion de Juan

— Tela azul: 30 : 1 =30
Hay tela azul para 30 vestidos.

— Tela blanca: 30 : 1,6 =20
Hay tela blanca para 20 vestidos.

Solucién: Solo se pueden fabricar 20 vestidos.

Solucion de Maria
_ Dos rollos de tela azul tienen: 30 X 2 = 60 metros.
60 metros de tela azul permiten la fabricacién de 60 vestidos.

— Dos rollos de tela blanca tienen: 30 X 2 = 60 metros.
60 : 1,5 = 40 — 60 metros de tela blanca permiten la fabricacién de 40 vestidos.

Solucion de Cristina
—Un vestido lleva:
1+ 1,5 =2,5 metros de tela.

— En cuatro rollos hay:
30 x 4 = 120 metros de tela.

—En total se pueden fabricar:
120 : 2,5 = 48 vestidos.

Solucion: 48 vestidos.

— Por tanto, después de fabricar 40 vestidos, se habra agotado la tela blanca.

Solucién: Con dos rollos de cada color se pueden fabricar 40 vestidos.

Hacemos la critica de las resoluciones

ACIERTOS

» Todos explican los distintos pasos y los expo-
nen en orden.

» Todos expresan las operaciones con igualda-
des y explican el concepto que corresponde
a cada resultado.

» Maria resuelve correctamente el problema.

ERRORES

 Juan olvida que hay dos rollos de cada co-
lor.

Cristina no tiene en cuenta que cada rollo
de tela es de color distinto.



Te proponemos otro problema

Enunciado

Ana compr6 dos somieres y dos colchones pa-
ra sus hijos. En el comercio le hicieron una re-
baja de 85 euros en cada somier. ;Cuanto di-
nero tuvo que pagar?

Solucion de Javier
— Precio de un somier rebajado:
330-85= 245 €

— Precio de dos colchones:
379 x 2 = 758

— Coste total de la compra:

245 + 758 = 1003 €

Solucién: Tuvo que pagar 1003 €.

Solucion de Alvaro

— Precio de un somier rebajado:
330 -85 =245 €
— Precio de dos somieres:

245x2=490 €

Solucién: Tuvo que pagar 1248 €.

Hacemos la critica de las resoluciones

¢ ¢Utilizan esquemas o dibujos que ayuden a
entender y explicar el proceso?r

¢ ¢:Exponen el proceso en orden explicando
cada paso?

Solucion de Alicia
— Precio de dos somieres:
330 x 2 =660 €

— Precio de los somieres rebajados:
660 — 85 =575 €

— Precio de los colchones:
379 x 2 =758 €

— Coste total de la compra:
575+ 758 =1333 €

Solucién: Tuvo que pagar 1333 €.

— Precio de los colchones:
379%x2="758 €

— Coste total de la compra:
490 + 758 = 1248 €

* ¢Expresan las operaciones con igualdades?
¢Contestan a lo que se pregunta?
¢Estan bien las operaciones?

¢Incluyen una frase explicando la solucion?
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Busco todos los casos posibles

Algunas veces se presentan situaciones en las que es necesario elegir entre dis-
tintas posibilidades. En esos casos, has de ser capaz de reconocerlas, analizarlas
y seleccionar las mas adecuadas segtin los objetivos que se pretenden alcanzar.
Estudia el ejemplo, y completa o resuelve los problemas que se incluyen en la
pagina siguiente.

Enunciado

Julian dispone de una balanza con quince pesas,
cinco de 3 kg, cinco de 4 kg y cinco de 5 kg. Esta
estudiando las distintas formas de pesar 11 kilos
de arroz.

Observa una de las formas de conseguirlo.

m
L

—

|

Ayuda a Julidn, y busca cuatro formas diferentes de pesar 11 kilos, utilizando
cuatro pesas o menos de cuatro pesas.

Resolvemos el problema

Analizamos las posibilidades

Buscamos un método de trabajo que nos permita hacer pruebas y expresar
con comodidad los resultados.

Representamos con puntos rojos las pesas que ponemos en cada platillo y
verificamos el resultado sumando y restando los valores correspondientes.

PLATILLO IZQUIERDO PLATILLO DERECHO
5kg 4kg 3kg 5kg 4kg 3kg
XK e 5+5+5-4=11
oo s ® 5+b+4-3=11
o 50 5+3+3=11
oo ° 4+4+3=11

Escribimos la solucion

Hemos encontrado cuatro soluciones diferentes con menos de cinco pesas.
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Te ayudamos con otro problema

Enunciado

Andrea quiere comprar una chocolatina que cuesta 1,10 €. Observa el dinero
q P q

que lleva en el monedero. ¢De cuantas formas diferentes, segun las monedas
- que utilice, puede pagar la chocolatina?

Analizamos las posibilidades

Construimos una tabla sobre la que se pueda expresar las monedas que se
toman en cada caso.

[ \1‘€ A 50 cent. 20 cent. 10 cent.

| e | e 1,00+0,10=1,10€
.o ] . 0,50 + 0,50 + 0,10 = 1,10 €
o | eee 0,50 + 0,60 = 1,10 €

900000000000 000000000000000000000000000 000000000000 000000s ]

Ahora resuelve tu

1 Busca todas las formas de pagar una revista 2 Resuelve el problema de Julidn, de la pagina
que cuesta 1,20 €, con las mismas mone- anterior, utilizando 5 pesas y 6 pesas.
das que lleva Andrea en el problema ante-
rior.

O5x4-3x3=11




Busco regularidades

En algunas ocasiones, para resolver un problema, conviene experimentar, pri-
mero, con los casos mas sencillos y, observando su comportamiento, descubrir
la forma de resolver los casos mas complicados. Estudia el ejemplo y realiza las
actividades que vienen después. Comprobaras la eficacia del método.

Enunciado

. ee
En un huerto con cinco filas de cinco arboles, o
quedan 16 arboles en el borde. ;Cuantos arbo- ®
les tiene en el borde un huerto con 35 filas de &
50 arboles en cada una? @®

Resolvemos el probiema

Comenzamos estudiando algunos casos sencillos

[ 2 ) o|0|0|0|O o0|0|0|0(0 O
o @ O @ &)
2% 9 ® ® ( 2K @
o000 o000 |0|(OG|O
4x5 4x7
o|0/0|0 0O O OGIOGOGOG O
o000 |0 O @ o
o|0|0/00 O o000 |0O|O|IO|IO|IO|IOG|O
2X6 3x11

Recogemos los datos en una tabla

DIMENSIONES  2X2 2X6 4%x7 3x11 4x5 5X%X5 35 x50
EN EL BORDE 4 12 18 24 14 16 ?
Observamos que en el borde quedan el doble de los que hay a lo ancho,

mas el doble de los que hay a lo largo, menos los cuatro de las esquinas,
que se habian contado dos veces.

| DIMENSIONES | 2x2 | 4x5 5x5 R )

| ARBOLES EN EL BORDE | 4 14 16 | ... ?

9%2+9%2=8 92x4+2x5=18
B_4=4 18—4=14

Escribimos la soluciéon

Un huerto de 35 filas con 50 arboles en cada una tiene 166 arboles
en el borde.
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Te ayudamos con otro problema

Para construir una celda, se han utilizado 8 ' Para construir una fila de dos celdas, se han
bolas y 12 palillos. utilizado 12 bolas y 20 palillos.

— ¢Cuantas bolas y cuantos palillos se necesitan para construir una fila de 25 celdas?

Dibujamos los casos sencillos

3 CELDAS 4 CELDAS 5 CELDAS

¢Cuantas bolas y cudntos palillos se necesitan para anadir una nueva celda?

Recogemos los datos en una tabla

CELDAS 1 2 3 4 5 6 s 25
4+4%x14+4x24+4x%x3

Hon 8 | 12 | 16
4+8%x14+8%x24+8x3

PALILLOS 19 90 98

Escribimos la solucion

Ahora resuelve tu

1 Los cuadrados de estas figuras se han formado con palillos. Cuenta el nime-
ro de palillos que hay en cada figura. ¢ Cuéntos palillos tiene la figura formada
por tres cuadrados? ¢Y la formada por cuatro cuadrados? ¢Cudntos palillos
tendra una figura formada por diez cuadrados? ¢Y si tuviera veinte cuadrados?

1 0 O1d OO



Resuelvo problemas en el espacio

Para resolver estos problemas, necesitards imaginar las figuras, c6mo son por den-
tro, qué ocurre si las separas por capas, etc. Estudia el ejemplo resuelto y completa

o resuelve los de la pagina siguiente.

Enunciado

Alberto ha construido un cubo, de dimensiones
4 x 4 x 4, con cubitos pequenos, rojos y azules,
de dimensiones 1 X 1 x 1.

Y ahora nos plantea un problema:

<Cudntos cubitos rojos y cuantos azules ha nece-
sitado?

Resolvemos el problema

Dividimos la figura en capas

CAPA 1 CAPA 2 CAPA 3 CAPA 4

O .

Contamos las piezas de cada color en cada capa

CUBITOS ROJOS CUBITOS AZULES TOTAL

CAPA 1 12 4 16
| CAPA 2 4 12 16
capas 4 | 12 16
| CAPA4 12 4 | 16
rome| 2 | 32 || o4
i

Escribimos la solucion

Alberto ha utilizado 32 cubitos rojos y otros 32 azules.

A P e AR R S T VR SR AT
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Te ayudamos con otro problema

Luisa ha construido un cubo de dimensiones ==
3 x 3 x 3, con cubitos verdes, y después lo ha re-
cubierto, totalmente, con una capa de cubitos
rojos. ;Cuantos cubitos rojos ha necesitado? Y|

Dividimos la construccion final en capas y dibujamos cada una de ellas

CAPA 1 CAPA 2 CAPA 3

Contamos las piezas de cada color en cada capa

CUBITOS ROJOS CUBITOS VERDES TOTAL

CAPA 1 25 o .

Ahora resuelve tu

1 La construccién que ves a la derecha resulta de quitar unas cuantas piezas
en la construccion de Alberto, que has visto en la pagina anterior.

a) ¢Cuantos cubitos se han quitado?
b) ¢ Cuantos son rojos y cuantos azules?




Utilizo la légica y el ingenio

A continuacién, tienes varios problemas de 16gica. Estudia el ejemplo resuelto
y utiliza tu ingenio para resolver el resto.

Enunciado

Se han sorteado cinco regalos entre cinco ninos.

a) A Julio le ha tocado uno de los articulos deportivos.
b) Ni Omar ni Marta se llevan los patines.

c) ARosale ha tocado la pelota.

d) El elefante se sorted entre Amaya y Julio.

e) A Marta le gustan los peluches, por eso le hubiera
gustado el regalo que le toc6 a Omar.

¢ ;Qué regalo le ha tocado a cada uno?

Resolvemos el problema
1
Construimos una tabla que nos ayude a organizar la informacién que nos da |
cada apartado del enunciado. Vamos leyendo y completando la tabla.
a) Descartamos, en la fila de Julio, las casillas de los peluches.
b) Descartamos a Omar y Marta en la columna de los patines.

¢) Asignamos a Rosa la pelota y descartamos el resto de las casillas de la filay de
la columna.

d) El elefante le tocé a Amaya, pues sabemos que Julio se llevo un articulo de-
portivo. Por tanto, asignamos el elefante a Amaya.

e) A Omar le toco el osito.

OSITO ELEFANTE PELOTA RAQUETA PATINES
JULIO X X X X o
OMAR o X X X X
MARTA X X X L] X
ROSA X X o X X
AMAYA X o X X X
Solucién
OSITO ELEFANTE PELOTA RAQUETA PATINES
OMAR AMAYA ROSA MARTA JULIO
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Te ayudamos con otro problema

Enunciado

En la clase de educacién fisica, cinco com-
paneros compiten en una carrera.

a) Juan no queds el dltimo.

b) Fatima llegé antes que Juan y Pili.
¢) Rita lleg6 la segunda.

d) Fatima no gané.

¢En qué orden llegaron los corredores?

Construimos una tabla queé nos ayude a organizar la informacién que contiene
cada apartado. Vete leyendo y completando la tabla.

a) Descartamos la quinta casilla para Juan.
- b) Asignamos a Rita el segundo puesto.

<) Descartamos a Fitima en la primera casilla.

dict 2.8 302 4.° Y5
JUAN NO
FATIMA NO
PILI
RITA ‘ Si
PACO

Termina el problema.

A

Ahora resuelve tu

1 Sustituye cada letra por una cifra, de mane- 2 ¢COmo medirias cuatro litros exactos de agua,
fa que se cumpla la operacién. A igual letra, si solo dispones de dos vasijas, una de 8 Ii-
igual nimero. tros y otra de 5 litros?

DI E
+ OS

OCE
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1 SHZO UMOS PASOS ..ovvvvesssssssssssssssssssssssss s
2 Ordeno el eNUNCIAAD .......coovvemrimmreimess s
3 Hago un diDUjO 0 UN ESQUEMA ...ceuumumssrssenmssssrssrss s
4 Selecciono los datos que NECESIEO ..oevvreeeereirrrrerereisssasess s
5 Tanteo, experimento, PIUBDIO oerreenessnssessesessmsss s s s s
6 Hago preguntas INEEIMEUIAS ...vveveerereerereseresrer s
7 EIij0 128 OPEFACIONES . .oroveusnssssssessssmsssssssss s
8 UHIlIZO UNA FADIA ..evoreevmnreesenemssnnsssssssss s
9 Expreso con Claridad €] PrOCESO  ......oocirsrrrmrimssssssisssasais s
10  INVENto NUEVOS PrOBIEMAS ......oooiirrrrrsnsssrsssnssem s Y
11 ReEVISO 18 FESOIICION ...ovvoreremsiansssssssemsssmsssssssnms s
12 Busco todos los casos POSIDIES ..ovvuecrrnmsrresemssrsns s
13 BUSCO rEGUIANAUES .....corcvmsrusssessssssssssesses s
14 Resuelvo problemas en ] @SPACIO ....ocvrrcirisnrrenrssr s
15 Utilizo la logica y el T 111 SRR REE R R LT
llustracién
Ana Séez
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